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A kibontakozás-
Kolozsvár, ápr. 27.

A függetlenségi párt megmu­
tatta az országnak, hogy komoly 
és bölcs elle izék, megmutatta, hogy 
előtte kizárólag az ország, a ma­
gyar nép érdeke lebeg és hogy össz- 
baugzatös erejét nem zavarják 
semmiféle személyes okok.

A függetlenségi párt határo­
zata, mely módot és időt nyújt az 
összes szükséges törvényjavaslatok 
és a költségvetés letárgyalására is, 
tehát a kormány életét az egész 
folyó évre biztosítja : el fogja némi- 
tani azt az oktalan szemrehányást 
is, hogy a pártot utolsó pillanatban 
az uj választások rémével leszere­
lésre lehet szorítani.

A párt ismeretes határozatával 
önként nyújt a kormánynak módot, 
hogy teljesen törvényes formában 
és nyugodt időben, minden szenve­
délyesség kizárásával kérdezze meg 
a népet, hogy mint vélekedik a ka­
tonai terhek emeléséről.

Ha letárgyaltak minden javas­
latot és kaptak egész évre szóló 
költségvetést, ime a Házat is fel­
oszlatják, a nélkül, hogy a törvé­
nyes és alkotmányos rend egyetlen 
pillanatra is meginogna.

Ilyenformán a függetlenségi 
párt teljesen a kormány kezébe 
adta a helyzet kulcsát és senki 
sem foghatja többé a pártra, hogy 
az országot törvényen kivüli álla­
potba kergeti. Nemcsak hogy ezt 
nem. teszi, de még a kormányvál­
ságot is elkerülhetővé teszi.

Ha tehát most mégis előáll az 
ex-lex és a kormányválság, akkor 
azért a felelősség kizárólag a kor­
mányt terheli. A kormány többé 
nem hivatkozhatik semmire és fel­
tétlen ragaszkodása a katonai ja­
vaslatok rögtöni elfogadásához egy- 
tze.'ü makacskodás volna, közönsé­
ges erőszakoskodás és nyílt hirde­
tése annak a szedelmes kormány­
elvnek : „így akarom, igy paran­
csolom !“

Szívlelje meg a kormány azt 
az intést és útmutatást, mely a 
függetlenségi párt őszinte és haza­
fias ajánlatában benne van, nehogy 
oka legyen később neki is, felsőbb 
hatalmaknak, az országnak is meg­
bánnia a kormány esetleg intrauzi- 
gens magatartását.

Ha a kormány a mostani va­
lóban loyalis ajánlat daeára bele­
kergeti az országot az ex-lexbe, ne 
várjon többé az előzékenységet, se 
kíméletet. Akkor megkondult a 
halálharang felette és minden kor­
mány fölött, mely örökségét a lel­
tári terhekkel átveszi.

Akkor a kormány az, aki le­
rontja az alkotmány bástyáit és 
viszi az országot — talán a forra­
dalom, talán az abszolutizmus, szó­
val beláthatlan bonyodalmak felé.

Most vigyázzon tehát a kor­
mány, hogy az ország az ő elha­
tározásának kárát ne vallja.

— Bizalom Széli Kálmánnak. 
Szégyenletes dolog készül Szamos-Ujvá- 
rott. Néhány hét előtt Szamos-Ujvár kö­
zönsége impozáns módon adott kifejezést 
a katonai javaslatok elleni kifejezésének. 
Most pedig a vármegyei törvényhatósági 
bizottság e hó 1-én tartandó ülésére a 
napirend közé felvetté a Széli Kálmán­
nak megszavazandó bizalmat és az el­
lenzék küzdelmének elitélését. Mi azt 
hisszük, hogy nem csalódunk, ha kifeje­
zést adunk ama meggyőződésünknek, 
hogy a kormány kitartott embereinek 
ezen stiklije hajótörést fog szenvedni a 
törvényhatósági bizottság hazafias érzü­
letének szikláján. Meg vagyunk arról 
győződve, hogy az örmény főváros haza­
fiasságára ez a szégyenfolt nem fog reá 
hullani. Ezt hisszük és reméljük és ve­
lünk együtt hiszi és reméli az egész or­
szág közvéleménye.

A másik emelésről. Luby Géza 
országgyűlési képviselő — mint Nagykároly­
ból jelentik — Szatmármegye törvényható­
sága elé a következő indítványt terjesztette:

»A harmincötéves közösügyes gazdál­
kodás folytán kiszipolyozott Magyarország 
az újabb, terhesebb kiegyezés és a terve­

zett katonai javaslatok miatt előállandő 
oly súlyos megterheltetésekaek néz elébe, 
hogy az udvartartási költségek 
emelését két mi 11 i ó k o r o n á va 1 
nem birja meg. Es miután az uralkodóház 
magyar udvartartást a fővárosban máig se 
rendezett be és arra még kilátást som 
nyújt, a törvényhatósági közgyűlés azt. mél­
tányosnak és jogosnak nem ismervén el, 
felír a képviselőházhoz, kérve annak el­
vetését.* ___________

A joghallgatók segély egyle­
tének matinéja.

Bankett a New-Yorkban.
Kolozsvár, ápril. 27.

(A matiné.) Harminc esztendős múltra 
tekint vissza a kolozsvári joghallgatók se­
gély-egylete s e harminc esztendőt betölt- 
vén, díszes programmal, matinét rendezett 
az egylet tegnap délelőtt az egyetem aulá­
jában. Sajnos, kisebb közönség gyűlt egybe 
ez ünnepségre, mint a hogyan az ügy is, 
a kifejtett buzgóság is megérdemelte volna, 
de ez a kis közönség lelkes tetszéssel adó 
zott a közreműködők valamennyijének.

A műsor első számául a ho"védzene- 
kar játszotta a „Granada! éji szállás" ope­
rának nyitányát. Borsay karmester ügyes, 
szakavatott vezetése mellett. Majd Benedek 
Elek, a jogászság illusztris vendége, a kiváló 
ifjúsági író és publicista állott a felolvasó 
asztalhoz, lelkes, költői színekben gazdag s 
mélységes gondolatokban is bővelkedő szó­
zatot intézve az ifjúsághoz, melyben a mun­
kát állította ifjaink elé legnemesebb ideálok 
gyanánt. Benedeket, kit már megjelenésekor 
őszinte, szeretetteljes taps fogadott, na gy 
figyelemmel hallgatta a publikum s felol­
vasása végén szűnni nem akart a taps, az 
éljenzés, az ováció. Az Írónak számosán 
gratuláltak, egyúttal pedig átadták néki az 
ifjúság tiszteletének külső jelét is : egy. 
óriási gyönyörű bahérkoszorut. Most Tő­
völgyi Margit színművésznő szavalta el drá­
mai hévvel Arany János „Hidavatás^ cimü 
balladáját, mire br. Bánffy Albertné két 
szép müdalt énekelt s pompás, tiszta, nagy- 
terjedelmü hangjával méltó módon beiga­
zolta a műsor e számához fűzött vára­
kozásunkat. Ráadásul egy bájos francia 
dalt is elénekelt a báróné, kit Pesslach Róza 
kisért a zongorán, finoman, művészettel. — 
Érdekes két pontja következett a matinénak 
ezután. Két kedves fiatal leány debutiro- 
zott, először a kolozsváriak előtt: elébb Kiss 
Margit, ki Chapin örökszép G. moll balla­
dáját játszotta zongorán, meglepő techniká­
val és ügyességgel, majd Csengeri Piroska, 
ki Bob herceg melodramatikus költeményé­
nek elszavalásában Benke Antalt kisérte, 
ugyancsak zongorán s hasonlóképen kiér­
demelte a dilettáns játékon fölülemelkedő 
kíséretével a hallgatóság elismerését. M. 
Rédey Szidi, színházunk primadonnája „a 
Windsor! vig nők“-ből Fluthné áriáját éne- 
nelte, majd két népdallal is megtoldotta 
műsorát s a publikum alig tudott betelni a 
művésznő szép, csengő gyönyörűen iskolá­
zott hangjával. Utána Kiss Menyhért olvasta 
föl három hangulatos, mély érzésű költemé­
nyét, mire újból a honvéd-zenekar játszott 
Borsai Samu karnagy vezetésével részleteket 
a „Bánk-bán“ operából, a megszokott pre­
cizitással és összevágó előadással. A rende­
zőség az összes szereplő hölgyeket szép 
csokorral lepte meg, — a közönség viszont 
valamennyi közreműködőnek zajos tapssal 
és éljenzéssel fejezte ki tetszését és elisme­
rését. A matiné fél 2-kor ért véget.

(A bankett.) A jogász-segélyegylet 30 
éves fennállása alkalmából rendezett ünnep­
ségek kiegészítéséül a New-York földszinti 
éttermében tegnap délután a matiné után 
bankett volt. A megjelent vendégek a tágas 
étterem legnagyobb részét megtöltötték. — 
Mindjárt a harmadik fogásnál felállóit Schil. 
ling Lajos dr, az egyetem rektora és Ö fel­
ségét köszöntötte fel ; utána Benke Antal 
Wlassics .Gyula közoktatásügyi minisztert 
éltette ; majd Kiss Menyhért köszöntötte az 
egyetemi tanácsot. Beszéltek még Haller 
Károly dr. az egyetemi ifjúságra, Km Béla 
a segély egyletre, Kiss Menyhért a szerep­
lőkre, különösen a jelenlevő Rédei Szidi 
színművésznőre ürítette poharát. Szvacsina 
Géza polgártnesler az ifjúságra és Benedek 
Elekre; Kiss Mór dr, Szvacsina polgármes­
terre mondott pohárköszöntőt. Kosutány 
Ignác dr. Palkovits József altábornagyra 
ürítette poharát, a ki viszont a polgárság 
és katonaság közti békés egyetértésre mon­
dott toasztot. Biró Béla az egyletre. Ko- 
lozsváry Sándor dr. az egyetemi ifjúságot ; 
Gálbori Brúnó és Makoldi Dénes a jogász- 
segitő egyletet éltették. Benedek Elek tar­
talmas és erősen politikai vonatkozású po­
hárköszöntőjében az egyház, a polgárság és 
hadsereg egyetértésére utalt és Palkovics 
József altábornagyra, Biró Béla apátplébá­
nosra, valamint Szvacsina Géza polgármes­
terre ürítette poharát. Czorba Rudolf Dobál 
Antalt üdvözölte, a ki viszont Haller Károly 
drt éltette. Deák Albert dr., Benedek Elekre 
mondott pohárköszöntőjével mindvégig vi­
dámságban tartotta a kösönséget. — Végül 
még Csengeri János dr. toasztozott, ki szin­
tén Benedeket éltette. A bankett, a legjobb 
hangulatban késő délután ért véget.

A vármegyei tisztviselők 
fizetésrendezése.

Országos kongresszus.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, április 27.
A vármegyei tisztviselők tegnap dél­

előtt tartották meg Pestvármegye díszter­
mében országos kongresszusokat a fizetés­
rendezés ügyében. Mind a hatvanhárom 
vármegye képviselve volt azon s a jelen­
levők száma meghaladta a félezret. Beniczky 
Lajos Pestvármegye alispánja, mint a kon­
gresszus elnöke, nagyhatású beszéddel nyi­
totta meg a tanácskozást s üdvözölve az 
ország különböző vidékeiről megjelent me­
gyei tisztviselőket. Majd ösroertette a kon­
gresszus célját, mely szerint a vármegyei 
tisztviselők mostani mozgalmukkal az anyagi 
függetlenséget óhajtanák maguknak bizto­
sítani, hogy jobban szolgálhassák hazájukat.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitó 
után Issekutz Aurél főjegyző (Torontál) 
előadó ismertette az emlékirat-tervezetet, 
a mely szerint a vármegyei tisztviselők 
akként óhajtják szabályozni a fizetésrende- 
zésüket, mint azt állami tisztviselők fizeté­
sének szabályozásáról szóló törvényjavas­
latban az igazságügyi alkalmazottak.

Majd a kővetkező határozati javaslatot 
terjeszti elő:

1. Felkéri a vármegyék közönségét, 
hogy a vármegyei alkalmazottak fizetésé 
nek szabályozását a kongresszus kérvénye 
alapján már a legközelebbi rendes, esetleg 
e célból egybehívandó rendkívüli közgyűlése 
napirendjére tűzze ki, annak során a kon­
gresszus által elfogadott s a kérvény kap­
csán bemutatott szabályrendeleti tervezetet 
vegye tárgyalás alá, tegye azt egész terje­
delemben magáévá, emelje egyhangúlag ha­
tározattá s kérje a törvényhozást, kormányt 
és belügyminisztert feliratok utján arra, 
hogy a vármegye közönsége által elfogrdott 
szabályrendeleteknek az állami tisztviselők 
fizetésének ujabbi szabályozásával egyidö- 
ben, vagy legkésőbb 1904. jan. 1-én leendő 
életbeléptetéséhez most első Ízben szüksé­
ges és jövőben a fokozatos előléptetéssel 
szükséges összeget a belügyi tárca terhére 
vegye át s illetve azon összegekkel a vár­
megye állami javadalmazását megfelelöleg 
emelje. E feliratát a törvényhozáshoz, kor­
mányhoz és belügyminiszterhez küldöttségi- 
leg jutassa, amelyben való részvételre fel­
kérik a megyebeli képviselőket.

2. Mondja ki az országos kongresszus, 
hogy a vármegyei alkalmazottak fizetésének 
az ország valamenyi vármegyéjében egyön­
tetűen ugyanazon elvek alapján való ren­
dezésére irányuló és a vármegyék közön 
ségéhez intézett kérvényét, illetve emlék­
iratát küldöttség utján a kormányhoz, a 
törvényhozáshoz juttatja, felkérik az orszá­
gos képviselőket támogatásért, igazságos 
ügyük sikerének elérésére kikérik a sajtó 
támogatását.

A javaslatot a kongresszus egyhangú­
lag magáévé tette.

Ezután Benei Antal szolgabiró nagy 
figyelem közt a következő indítványt tette :

— Pestvármegyének ebben a törté­
nelmi nevezetességű díszes termében, amely­
ben a nemzet alkotmányos és szabadelvű 
törekvéseinek sok szép virága érlelődött ne­
mes gyümölcscsé: a kegyelet magasztos ér­
zésétől mélyen áthatva emelkedem szólásra.

Mert, mintha csak még most is vissz­
hangzanék e terem falai ama nagyfontos- 
ságu eszmekűzdelmek zaját, a melyek az 
ébredő magyar nemzeti renészszansz nagy 
idejében 1825-ben és azóta is elhangzottak 
itten.

Nos hát én e tradicionális fényű te­
remben kifejtett eszmeküzdelmektől áthatva: 
a lelkemet látom és hallom, mintha e te­
rem falait ékesítő képek alakjai megeleve­
nednének és minket — jelenleg az ország 
63 vármegyéjének képviselőit — a nemzet 
történelmének egy-egy kimagasló mozzana­
tára figyelmeztetve: arra buzdítanak, hogy a 
történelmi múltú vármegyének most már 
csakis anyagiaktól függő szellemi és erkölcsi 
ekziszteneiáját elveszni ne hagyjuk 1

Ezzel tartozunk a múltnak, a melytől 
örököltük ezt a vérrel szerzett és verejték­
kel fönntartott létalapot, de ám tartózunk 
a jövőnek is, amelyre majdan örökségül 
hagyni fogjuk.

Azonban a vármegye, ama nagy föl­
adatoknak, amelyeket az állami élet poli­

tikai, közművelődési és gazdasági problémái 
elébe utalnak, ma-holnap képtelen lesz 
megfelelni.

Mert tény az, hogy az állam, a maga 
jogszervezet ében és közintézményeiben az 
állami életnek csakis a keretét adja meg : 
ámde ebbe a keretbe a tartalmat megte­
remteni és kiépíteni a vármegye föladata.

Azonban e szép hivatásának csakis 
úgy képes megfelelni, hogyha ehez az ide­
ális föladathoz szükséges anyagi létalap 
erőssége — összhangban áll a reáépitett 
és a reáépitendő tervek nagyságával I

A vármegyei tisztviselők a nemzetnek 
ama munkásai, a kik az állami élet magasz­
tos föladatait végzik.

Azok, tehát — becsületet, tudást, 
lelkiismeretes odaadást és emelkedett szel­
lemet igénylő — erélyes tevékenységeikben 
nem szabad zavartassanak a létfentartásért 
való küzdelmek keserűségei által.

A Vármegyé-hez írott üdvözlő levélben 
Ktnethy Károly dr. egyetemi tanár kifej­
tette azt a megcáfo'hatlan igazságot, hogy a 
vármegyék személyi elemének javítása az első­
rendű nemzeti érdekek egyike !

A törvényhatósági tisztviselők fizetésé­
nek bőkezű rendezésénél fösvénykedni: a 
magyar államiság ellen elkövetett vétek 
volnál....

Mert amíg a közigazgatási pályán nyo- 
morgás a múnka bére: mindaddig a vár­
megyék ideális föladatához szükséges ideá­
lis munkaerőt az államnak nélkülöznie kell I 

A mikor a miniszterelnök ur az 1899. 
év tavaszán az (ország kormányzására vo­
natkozó rrogrammját előadta : a közigazga­
tás bajainak orvoslását, hiányainak pótlását 
és hibáinak kiküszöbölését is megígérte.

Tagadhatatlan, és éppen mi tagadhat­
juk legkevésbbé, hogy ígéreteinek beváltására 
irányuló törekvéseivel hervadhatatlan babé­
rokat .érdemel.

Azonban most már 63 vármegye tiszt­
viselője Siivdobogva várja a miniszterelnök 
ur elhatározását, a melytől nemcsak egyé­
nek és családok intézményének, sőt hagyo­
mányok anyagi, erkölcsi és szellemi létér­
deke nyer irányítást.

Forduljanak tehát ismételten hozzája, 
a ki fényes közpályájának keresztségét a 
vármegye szolgálatában nyerte, igy tehát 
érzelmi kapocs is fűzi a vármegyéhez: és 
kérjük, I ogy a most már halasztást nem 
szenvedhető anyagi kérdés sürgős megoldá­
sával és Ígéretének beváltásával kegyesked­
jék a vármegye tradiciónális fényét meg­
menteni.

Hiszen ez által nemcsak a vármegyék 
annaleszeiben, hanem a nemzet politika 
történelmében is háládatos megörökítést fog 
nyerni !

A temperamentumos ifjú szolgabirót 
zajosan megéljenezték.

A kongresszus ezzel véget ért.

Az iparos-egylet ünnepe-
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, ápril. 27.
Lélekemelő, szép ünnepélyt rendezett 

tegnap a kolozsvári iparos-egylet választ­
mánya az egyesület főtéri palotájában.

Alig két héttel ezelőtt f. hó 14 én tar­
tott tisztújító évi közgyűlésén ugyanis meg­
választotta tisztikarát s ezek között vezető 
tisztviselőit, még pedig diszelnökké : B. Bak 
Lajost, elnökké: Hevesy Józsefet, alelnökké : 
Mattay Kálmánt, kiknek választását mint­
egy beiktatásul, társas-vacsorával ünnepel­
ték meg.

Divattá lett ugyan már nálunk, hogy 
minden valamire való társadalmi mozgal­
mat, avagy tényt megbankettezűnk. De ha 
volt valaha létjogosultsága a bankettezésnek 
úgy ez valóban jogosult volt.

Az az iparos-egylet, mely csak egy év­
tizeddel is ezelőtt egyik legszámottevőbb 
intézménye volt városunknak s az iparos 
társadalomra fényt derített — az utóbbi 
évtized alatt némileg visszaesett s kiejtette 
kezéből a vezérfonalat, melylyel az iparo­
sokat, sőt az iparosok barátait is összetar­
totta s ezáltal városunk iparának, kereske­
delmének, szóval közgazdasági fejlődésének 
lendületet adott.

Erezték ezt első sorban maguk az ipa­
rosok is. És a tegnapi ünnepély — úgyszólván 
— megnyilatkozása, kifejezése volt azon 
örömüknek, azon reményüknek, hogy ked­
vező fordulat váltotta fel a hanyatlást, mert 
sikerült oly egyéneket állítani az egyesület 
élere, kiknek múltja, társadalmi pozíciója 
garantálja jövőben való működésüket, mun­
kásságukat.

Az ő személyük iránt való tisztelet és 
szeretet nyilvánult meg tegnap — első sor­
ban maguk az iparosok részéről; de az egy­

ház, a tanügy, a kereskedelem, a hatóságok 
és más testületek, szóval Kolozsvár város 
társadalmának, minden számot tevő rétegé­
ben, miről a megjelentek nagy száma tett 
fényes tanúbizonyságot.

S midőn különösen örömmel jegyez­
zük azt föl, hogy Kolozsvár város és polgár­
mesterének képviseletében Salamon Antal 
és Fekete-Nagy Béla tanácsosok jelentek 
meg, ugyanakkor elismerőleg kell szólnunk 
arról, hogy a róm. kath. egyház kiváló há­
rom papja Biró Béla apát-plebános, Pál 
István kanonok, status-előadó és dr. Szeke­
res József szentpéteri plébános vettek részt 
az iparosok emez ünnepélyes összejövetelén.

S mikor e hazafias, társadalmi t hol 
ről emlékezünk, önkínytelenül kérdjük, ény- 
és miért maradtak el a református egyház 
papjai és egyszersmind kiváló szónokai s 
hol a többi egyház képviselői is ? Azt föl 
sem tételezzük, hogy a rendezőség részéről 
történt volna mulasztás, mert hiszen iparo­
sainkat s éppen ezért a rendezőséget is a 
legcsekélyebb elfogultsággal is vádolni, nem 
tudjuk.

Az iparosok palotájának nemcsak fő­
térfelöli nagy terme, hanem a könyvtári és 
gyü.lésterem is zsúfolásig telve volt a meg­
jelentekkel s közel háromszázan lehettek a 
résztvevők.

A legnagyobb gonddal igyekeztünk 
följegyezni, mintegy emlékül azok neveit, 
kik e szép és bizonyára maradandó nyo­
mokat hagyó iparos társasvacsorán részt 
vettek. Ide iktatjuk tehát a szerint nevű­
ket azon tudattal, hogy a kimaradotlak 
nem veszik tőlünk szándékos cselekedetnek. 
A Kerekes János és Gergely Kálmán vál. 
tagok gondos rendezését dicsérő elhelyezése 
szerint ott voltak :

Czirják Károly, Veres Károly, Resch- 
ner Gotfried, Burger Frigyes, Dunky Béla, 
Weisz Adolf, Benyovszky József, Dómján 
Péter, Imbéry Rudolf, Török István dr., 
Lászlófy István, Hu..wald Gyula, Kopcsányi 
Re^ső, Mossy Lajos, Hancz Pál adótiszt, 
Schaffer András, ifj. Gsizhegyi Sá-c'or, 
Lászlótzki Péter, Lászlótzki Samu, Gárdonyi 
Imre, Szentgyörgyi István, Birkl János, 
Biró Béla, Pál István, Salamon Antal, Holló 
Károly, Tompa Kálmán, Lengyel Károly, 
Molnár Károly, Szegő Ede, Vinzer Herman, 
Braun Mihály, Pataki Béla, Akkeszmann 
Albert, Haass János, Geng Ákos, Veszelov- 
szky Antal, Gál János, ifj. Jakab Lajos, 
Abeti György, Györgyfalvi Miklós, Kekkel 
József, Tóthfalusi György, Gsernyánszky 
Lajos, Gergely Kálmán, Ferenczi Ignác, 
Orbán Lajos, Szilágyi Lajos, Szilágyi 
József, Cselei József, Balogh József, 
dr. Gergely Albert, Palkó Antal, Szele Márton, 
Farkas Antal, Tornán Béla, Offner Sámuel, 
Terkál Béla, Simonfy István, Régeni György, 
Gál Antal, Adorján Béla, Klassovith György, 
Lévai János, Grünwald Mór, Léber Gyula, 
Olaszi József, Ormai Kálmán, Törzs József, 
Albert József, Topai Sándor, Malutsek 
József, Kerekes János, Benyovits István, 
Gersteinbrein Tamás, Szeszük Ferenc, Spáda 
Jáuos, Pap Sándor, Kondász Dani, Harkó 
L’jos, Winter Jakab, Andrásofszki Lajos, 
Gombos Ferenc, Flóra Gyula, Pap László, 
Marosán Gábor, Bányai Károly, Kajetán 
Endre, Tanács József, Farkas Samu, Mün- 
szt. r Ede, Reményik Viktor, dr. Szekeres 
József, ifj. Dali Mihály, Dali György, Dali 
Jáuos, Biluska József, Bagl György, Rajtik 
János, Szilágyi József kovács, Losonczi 
Mihály, Bogdánfi János, Hubai Károly, No­
velli Lajos, Bodnár Mihály, Andrásofszky 
Efraim, Márczinkievicz Ignácz, Adorján 
János, B. Bak Sándor, Bak Bálint, Bak Imre, 
Székely Miklós, Nagy Kálmán, Graf József, ifj. 
Gráf Lőrincz, Bréver János, Kováts István, 
Losonczi Samu, Iszlai Márton Balázs György, 
Péhes Ferenc, Balázs Gyula, Müller Gyula, 
Bodolai József, Fodor Antal, Katonai Ger­
gely, Végh Sándor, Török Lajos, Máyer Ká­
roly, Kardos Sándor, Kottái János, dr. 
Övári Elemér, dr. Csipkés Károly, Nagy 
János, Pállán Henrik, Gombos Károly, Benkő 
Mihály, ifj. Andrásofszky Dani, dr. Papp 
József, Fekete-Nagy Béla, Klement Antal, 
Pap Kristóf, Estséger Mihály, Somodi István, 
Lőv Rudolf, Török Kálmán, dr. Mihály 
József, Demjén Ágoston, Magyar Endre, 
Pap Kristóf, Wiltsch Frigyes.

Fél nyolc óra volt, mikor a Polgári 
Dalegylet, ez a kitűnő iparos-egyleti dalkör 
ünnepélyes akkordja fölhangzott. Kölcsey 
Himnuszát: Isten áldd meg a magyart.... 
énekelték gyönyörűen, imaszerüen, melyet 
mély csendben, állva hallgatott végig a kö­
zönség s lelkes tapssal honorált.

A második fogásnál Biró Béla apát­
plébános állott fel. Tiszteletet parancsoló 
ősz alakjára tekintett minden szem s a tá­
nyér-csörömpölések mintegy parancsszóra 
megszűntek. Ma születésnapot ülünk — úgy­
mond. — Ma ez egylet újjá született. Jól 
van ez igy. mert az ipar alapja a jólétnek 
és így az ország jólétének is. Jó ipar nél­
kül a társadalom halott. Olyan emberek ál­
lanak most élére ez egyesületnek, kik munka­
szeretők és arra alkalmasak. Az isteni gond­
viselés intézkedését látja ebben és ez biz­
tosítéka annak, hogy az egyletnek jövője 
van s kell is legyen. Ez isteni gondviselést 
kéri, hogy lendítse, építse e társadalmat. 
Első helyen üdvözli a diszelnököt, Bak 
Lajost, kit betegsége gátolt a megjelenésben.
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Második helyen üdvözli Hevesi Józsefet, az 
uj elnököt, ki hivatott és képes is ez ál­
lásra. Az isteni gondviselés egy alelnököt 
is adott és ez Mattay Kálmán, ki érti azt, 
mit egy testületnek tenni kell. Mindhármu­
kat a haza, a város és az egyesület javára 
éltesse az Isten.

Az általános éljenzéssel fogadott szép 
beszéd után Pál István kanonok, státus 
előadó állott fel szólásra. Ma búzát szen­
telt az egyház — kezdi beszédét — s 
kérte Isten áldását a népre. Zászlók 
lengedezek ez ünnepen s az egyház 
zászlói mellett ott voltak a múltból 
fennmaradt különböző ipartestületek zászlói 
is" Mindig megbecsülte az egyház az ipart, 
mert viszont az ipar is megbecsülte az egyhá­
zat. Most mikor az egylet újra ébred, sokan 
közülünk szívesen üdvözöljük ezért s teszünk 
meg mindent az iparért, bizonyítja ezt az a 
tény, hogy maga az apátplébános tartja az 
első pohárköszöntőt, ő olyan embert akar 
köszönteni, ki szorgalmával, munkájával 
magának is, de a társadalomnak is nagy 
hasznára van ez a diszelnf k ; az isten Bakk 
Lajost ez elhivatásában sokáig éltesse.

Salamon Antal : Uraim 1 Tisztelt tár­
saság 1 Engedjék meg, mint a város képvi­
selőjének, hogy az elhangzott két szép be­
széd után én is köszöntsek. Két szép gon­
dolat foglalkoztatja s e gondolat rokonság­
ban van az iparral.

Egyik a demokratia sa másik a libe­
ralizmus, Mi a demokratia ? Hogy a nép 
önmagát kormányozza, ne legyen rabszolga. 
Mi a liberalizmus? Hogy legyen szabad. S 
itt Széky Miklós barátomnak közbeszólá­
sára meg kell jegyeznem, hogy ez nem po­
litika. És e két tétel érdekes fejtegetése 
után úgy tapasztalja, hogy ez újjáalakulás­
sal olyan férfiak álltak az egylet élére, kik 
a demokratiát a műveltséggel párositni tud­
ják. Utal e tekintetben Amerika iparosaira, 
kik Amerika iparát oly fejletté emelték. Az 
egylet élére most olyan térfiu jutott, ki a 
bizalmat saját érdemeiért megérdemelte. 
Hevesi Józsefet, az uj elnököt élteti.

Ez eszme-gazdag beszéd, méltán kiér­
demelte az általános éljenzést és tapsot, s 
a szebbnél-szebb szellemes tósztok elmon­
dását vonta maga után.

Geng Ákos, az ipartestület titkára, az 
iparos-egylet jövő munkásságáért az egylet 
tisztviselőit köszöntötte fel, mely után:

Hevesy József elnök emelkedett föl 
szMásra. Szokatlan helyzetben vagyok - 
úgymond — annak az elhunytnak emléke 
elevenedik föl lelkében, ki e díszes állást, 
melyet ő most elfoglalt, oly nemes munka­
szeretettel töltötte be évtizedeken át. Az ő 
munkája maradandó nyomokat hagyott, 
méltó a reá való emlékezés.

Tisztelet az elhunyt emlékének, de az 
élőkre munka vár. Megvan-e benne az erő, 
nem tudja, de törekszik erre. Jelszava, 
hogy egyetértésben, szeretetben van a siker 
s az uj aera kezdetén a szeretet érzelmével 
üdvözli a megjelent vendégeket és tagtársait. 
Tagtársait arra kéri, hogy abban a munká­
ban, melyben előre haladni akarnak, vele 
munkálkodjanak. A béke és szeretet legyen a 
vezérfonál. Köszönetét mond a vendégek­
nek és szeretett tagtársaira üríti poharát, 
hogy egyetértésben működhessenek.

Derűjén Ágoston : Tisztelettel üdvözli 
a vendégeket, kik oly szép számmal jelen­
tek meg, hogy az iparosok ez ünnepét 
emeljék. Még csak kezdetén vagyunk a 
munkának, mert ünnepiünk és csak várjuk, 
hogy mit tesznek azok, kiket megválasztot­
tunk, de ismerjük őket s bízunk benük. 
Szomorúan tapasztalta, hogy fehérasztalnál 
együtt érzünk, de ott, a hol kell, ott nem 
vagyunk együtt. De most olyan vezérünk 
van, a ki együvé akarja hozni mindnyájun­
kat. Adja Isten áldását e választásra, hogy 
úgy legyen, a minő reményben választottuk. 
Biró Béla plébánosra üríti poharát, kit az 
isten sokáig éltessen.

Dr. Szekeres József nem ért egyet Sa­
lamon tanácsossal, mert ő a demokratia 
létezését nem a 15-ik századtól daté,ja, ha­
nem Krisztus születésétől. Demjénnel tart, 
s ő is azt kívánja, hogy legyen az iparosok 
közt béke. Imáinkban mindig azt kérjük, 
hogy az isten adja meg a mindennapi ke­
nyerünket. A közbizalom most olyan embert 
állított az egylet alelnöki tisztjére, ki ne­
künk — isten jóvoltából a mindennapi ke­
nyeret adja. Adja isten, hogy Mattay Kál­
mán alelnököt az isten sokáig éltesse, hogy 
másokat sokáig boldogíthasson.

Tompa Kálmán áll föl — engedve a 
közkívánatnak — s elmondja, hogy nehány 
hónap előtt gyönyörű szép álmot álmodott, 
de a mit most el akar mondani, azt nem 
álmodta. Három olyan embert választottak 
vezető elnököknek, a kik iránt — ő ismeri 
az iparosok régebbi véleményét is — mindig 
bizalommal viseltettek. Most tehát ő nem is 
prózában, hanem alkalmi költeménnyel üd­
vözli mindhármukat.

A hangulatos szép költeményből be­
mutatjuk a következő versszakokat :

Uj század, uj kor, uj nap oz úgy érzem, 
S uj hajnalfény a tespedt mult felett, 
Mert volt erő' itt, tettre kész erő sok, 
Csak láncra verték azt a szellemet, 
Mely néz, kutat és nem pihen szorongva, 
De vágyik egy szebb, egy jobb jövő után 
S ha megtalálta, megfogja kezével 
És boldogúl mind szerte e hazán?

Magyar ipar! e szóban egy világ van, 
Világ, mely éltet, tettre lelkesít!
E nélkül nemzet nagygyá sohse lett még, 
Hiába vágyott győzni ellenit.
Nagy Anglia s a messze sok szabad hon 
Mind iparán lett boldog és szabad, 
S magyar hazánk is úgy lehet csak nagygyá, 
Ha iparával versenyt győz, halad!

Erő, szív, ész! e három egyesüljön, 
Mint három egység munkátok felelt

S ha ezt kivívta minden munka kezdet, 
A szeretetben egyesüljetek!
A szeretet a bátorítás hangja 
Adjon kitartást és munkaerőt 
És akkor szép és dicsőnek látjátok 
A tespedt múlton várva várt jövőt.

Fel hát a tettre, fel mind uj erővel 
Az új századnak fénylő hajnalán, 
Hogy bármely ága a magyar iparnak 
Árnyat ne hagyjon e küzdő hazán, 
De mint a nap, mely tél fagyán is áttör, 
Úgy törje át a múltat szorgalom, 
S a nagy és dicső nemzetek sorába 
Emelkedik fel nemzet és a hon.

S ti hárman itt, az ész, erő, szív utján 
Vezessétek a munkás ifjakat.
Nyissátok meg a tudvágyat előttük, 
Hogy a tudásban izmosodjanak.
S ha majd a hosszú századok letűnnek. 
Ti rólatok zeng a magyar ipar, 
És nevetekre dicső fénysugárt hint, 
Mint úttörőkre, áldva a magyart

Mondanunk sem kell, hogy szűnni nem 
akaró lelkes éljenzés és taps követte Tompa 
felköszöntőjét.

Dr. Gergely Albert a Krisztusi szele­
teire hivatkozva Biró Béla és Pál Istvánra 
emeli poharát, kik itt megjelenve bebizonyí­
tották, hogy mindig jóbarátjai, támogatói az 
iparosoknak.

Az időközben betegen is megjelenő B. 
Bakk Lajos állott fel szólásra s bocsánatot 
kért, hogy csak halkan fejezheti ki sza­
vait. Tompa Kálmán, egyesületünk kedves 
tagja oly szép szavakkal köszöntötte fel, 
hogy azt szó nélkül nem hagyhatja. Mind 
munkások vagyunk.de aki kötelességét nem 
teljesiti, az szerinte nem ember. Ö azonban, 
kik nem tudnak dolgozni, azokra hívja fel 
a figyelmet, az elaggott iparosokra, hogy 
azokért is dolgozzunk!

Tompa Kálmánt élteti.
Gergely Kálmán rövid, meleg szavakkal, 

a választmány nevében üdvözli a vendégeket.
Dr. Csipkés Károly kir. ügyész. Elő­

ször van az iparosok között s engedelmet 
kér, hogy annyi szép beszéd után ö is kö 
szönthessen. Salamon és Székyrehivatkozik, 
hogy ő sem politizálni akar s épen azért 
Demjénnel tart s nem megy Amerikába, 
mint Salamon, a demokratia keresésére. 
Óhajtja, hogy az a viszály, mely az iparo­
sok közt lábra kapott, elenyészszen s a 
Tompa verse szerint az ipar érvényesüljön. 
Hevesire, mint szülőre, hogy legyen atyja 
ez egyletnek s tagjai legyenek gyermekei 
— neki úgy sem lévén — s vezethesse 
őket, hogy a magyar hazának díszére le­
gyenek. Élteti Hevesit.

Szentgyörgyi István súgó nékül beszél 
s igy bajos a helyzete. Későn is jött, ke­
reste azt a kis pénzt, mi e bankettre kel­
lett. (Általános derültség.) Rá is áldozta 
azt. Elmondja azt a mit szivében érez. 
Hallgatta, hogy ipar, ipar, ipar, — ők is 
igy vannak a magyar művészettel. Sir a 
magyar lelke s magyar ipar nincsen, de 
magyar színészet sincsen. Van Bob herceg 
s ki tudja minő hercegnők. — Óhajija, hogy 
a magyar ipar is, a magyar művészet is 
tisztuljon meg mindentől, a mi idegen. — 
Azt kívánja, hogy a magyar ipar legyen 
olyan, hogy minden nemzet fogadja el azt, 
de legyen minden izében is magyar s le­
gyen rajta a magyar jelleg. — A három uj 
tisztviselőnek erőt és kitartást kíván.

Fekete N. Béla szerint azért a pár szóért, 
melyet Salamon Antal a demokráciáról tar­
tott, sok helyről támadtatott meg. Salamon 
nem szorul az ő védelmére, de vele egyet­
ért Az iparosság jövőjéről szól, melyet 
Hevesi elnök is szépen kifejtett. De ehez 
is, mint mindenhez, pénz és pénz kell. Az 
egylet uj pénztárnokára, Régeni Györgyre 
üríti poharát.

Hevesi József elnök fölemlíti, hogy 
Szvacsina Géza, kir. tanácsos, polgármes­
tertől igen meleghangú levelet kapott s 
gyengélkedésére hivatkozva, tudatta, hogy 
ez ünnepségen részt nem vehet, de föl 
kérte Salamon Antal és Fekete Béla taná­
csosokat, hogy őt és a tanácsot képviseljék 
(Salamon közbeszól: á la .kétfejű sas, sárga. 
és fekete). Szvacsina Géza polgármestert 
éltetve, a város két képviselőjéért üríti po­
harát.

Salamon Antal kijelenti, hogy egy 
banketten kétszer soha sem beszélt, ma 
esik meg rajta ez az eset. Válaszolva 
a beszédjére tett reflexiókra, a kolozsvári 
kereskedők jelenlevő tagjaira s azok kö­
zött Reményík Viktorra emeli poharát.

Dr. Török István főgymnasiumi igaz­
gató kérdi, hogy szabad-e még szólni 
annyi szép felköszöntö után ? A 60-as 
évekre tekint vissza, mikor a Redout 
mellett egy szobában alakult egy kis kör, 
a Vasárnapi Újságot s egy. pár divatos 
újságot járatva s ez a kis kör ma már 
egy hatalmas egyesület, a melynek ke­
belében felzendül a dal. A dalmüvészet is 
méltó pártfogásban részesülve, ma is él­
veztük az iparosok dalegyletének szép 
dallamait. A Polgári dalegyletet élteti.

Nagy Kálmán a hírlapirodalomról 
és annak jelentőségéről szólván, élteti a 
jelenlevő hírlapírókat Dr. Papp József 
szerkesztőt és Petrán József hírlapírót.

Dr. Papp József szerkesztő általános 
érdeklődés között elmondja, hogy nem 
régiben egy szintén ilyen szép társaság­
ban hallotta felfejteni egyik tudós egye­
temi professzortól, hogy az ipart önállóvá 
és szabaddá a kitartó munkásság és ta­
karékosság teszi; ő a magyar ipar fo­
gyasztóira emeli poharát.

Bakk Lajos Demjén Gusztávra, mint 
buzgó választmányi tagra ; Szilágyi Lajos 
a csizmadia ipartársulat elnöke Dr. Széehy 
Ákos és Magyar Endre ipariskolai igaz­
gatókra ; Lengyel Károly a magyar ipar 
életképességét fejtegetve, dr. Török Ist­
ván és Benkő Mihály bankigazgatóra ; 
dr. Szekeres József, Csipkés Károlyra, dr. 
Török István igen szép felköszöntőben

Tompa Kálmán és Szentgyörgyi Istvánra 
ürítettek poharat.

Már 12 óra felé járt az idő, mikor Biró 
Béla plébános szép bucsufelköszöntő után 
éltetve az egyesületet és boldogulására isten 
áldását kérve — Pál Istvánnal együtt — 
s még igen sokan eltávoztak.

Az ünneplők zöme azonban még ott ma­
radt s a Polgári Dalegylet vidám dallamai 
mellett s számtalan pohárköszöntések kö­
zött töltötték az időt vidám hangulatban 
éjfélutánig.

S mi e szép ünnepély lezajlása után 
hozzáfűzzük a sok jókivánság mellé a mién­
ket, hogy az iparosegylet az uj tisztviselői 
karral élén sokáig, nagyon sokáig sikerrel 
munkáljon a haza javára, a magyar ipar 
fölvirágzására.

â magyar és osztrák 
kiegyezési törvények.

Irta : Kalmár Antal dr.
Kolozsvár, április 26.

A kérdés első része ez : ismerik-e Ausztriá­
ban a mi kiegyezési törvényünket, az 1867 XII. 
t.-cikkelyt? Akár ismerik, akár nem ismerik' 
de tény, hogy vagy tiz osztrák közjogiról 
tudnék elősorolni, akik a mi közjogi alap­
törvényünkkel behatóbban foglalkoznak, — 
ellenben a magyar közjogirodalomban — 
egy lexikonszerű munkán kivül — nem 
találunk egyetlenegy közjogi könyvet sem, 
amelyik az 1867. évi december 21-iki osz­
trák kiegyezési törvénynyel csak valamiké­
pen is foglalkoznék. Ennek aztán az az 
eredménye van, hogy mi magyarok ismer­
jük (nagyjából) a mi XII. t.-cikkelyünket s 
a magunk államjogi helyzetének h megíté­
lésénél, a mi közjogi állapotaink mérlegelé­
sénél csak ezt veszszük zsinórmértékül (a 
minthogy mást nem is vehetünk): ámde nem 
ismerjük a mi közösügyes törvényünknek 
megfelelő 1867: december 21 iki osztrák ki­
egyezési törvényt, — már pedig a megol­
dandó kérdésnek ez a második része.

A magyar közönség (még a tanul­
tabb része is) abban a szent meggyőző­
désben van, hogy az osztrákoknak a kö­
zösügyes törvénye teljesen és tökéletesen 
ugyanazokat a közjogi rendelkezéseket 
tartalmazza, aminőket tartalmaz a mi 
közösügyes törvényünk, — s igy amikor 
azt látjuk, hogy Ausztriában a Reiohs- 
rátban és a sajtóban a mi törvényünk­
kel homlokegyenest ellenkező nézetek és 
állítások repülnek szét a világba: akkor 
azt hisszük, hogy ott perfid módon el­
ferdítik a mi közjogi igazságainkat. Pe­
dig ez tévedés. Az osztrákoknak az ő 
közjoguk szerint szintén igazuk van. Iga­
zuk van, mert az osztrák, meg a magyar 
közösügyes törvények homlokegyenest el­
lenkező elveket és rendelkezéseket tar­
talmaznak. Amint azonban reánk nézve 
nem lehet más irányadó, csak a magunk 
törvénye: ők is azt tartják, — s meg kell 
adni, hogy közjogilag nekünk is, meg ne­
kik is igazságuk vagyon. De mivel köl­
csönösen nem ismerjük egymás törvényeit, 
azoknak alapelveit és részletes rendel­
kezéseit: ebből az a szeretetreméltó kon­
fúzió keletkezik, hogy mindegyik fél a 
maga törvényét és álláspontját tartván 
a legfőbb közjogi igazságnak, csak bá­
mul, hogy az a másik, hogy beszélhet 
úgy: ahogy épen beszél.

Említettem, hogy a magyar közönség 
nem ismeri az osztrák közösügyes törvényt. 
Azt tartja: ha ismerem a magunkét — is­
merem az osztrákét is, hisz a kettő ugyan­
az. Pedig dehogyis ugyanaz ! Mondhatni, 
hogy a legmélységesebb közjogi eltérések 
vannak a két törvény között. Csakhogy saj 
nos, ezeket a közjogi eltéréseket a nem­
zet a magyar közjogi irodalomból nem is­
merheti meg. Először nem ismerheti meg 
azért, mert az osztrák törvénynek nincs is 
magyar fordítása. Másodszor nem ismerheti 
meg azért, mert az osztrák közösügyes 
törvényről, tehát az osztrák közjogról egyet­
lenegy magyar közjogi munka sem jelent 
meg eddig. A magyar közjogirók megelég­
szenek azzal, hogy Ausztriához való köz­
jogi viszonyainkat hol széles, hol nem szé­
les alapon tárgyalják, de mindannyian a 
mi alaptörvényünk, tehát mindannyian a 
mi közjogunk szempontjából. Arra ügyet 
sem vetnek, hogy mi hát Ausztriában is a 
közjog ? És igy, hogy milyen az osztrák 
közjog : az nem található föl egyetlenegy 
magyar közjogi tankönyvben sem. Ez aztán 
megtéveszti a magyar ifjúságot is, meg a 
magyar nemzetet is, mert abban a meg­
győződésben van, hogy a magyar közjogi 
müvekben lerakott elvek képezik úgy Ma­
gyarországra, mint Ausztriára nézve a vál- 
tozhatatlan közjogi igazságokat, s nem is 
gondolnak rá, hogy a két törvény kétféle 
rendelkezései folytán : kettőn áll a vásár.

Fölösleges bizonyítani, hogy ez tart­
hatatlan közjogirási állapot. Fölösleges bi­
zonyítani, hogy a magyarok mindezt csak 
a XII. t.-czikkely szépítéséért teszik, — s 
igy azt is fölösleges bizonyítani, hogy az 
ilyen közjogirási rendszerrel csak önönma­
gunkat csaljuk meg.

Hogy csak néhány példát említsek föl, 
a magyar közjogi müvek a legszebben dom­
borítják ki a magyar hadsereg közjogijálla- 
potát, mert ez benne van a XII. t.-cikkely 
három szakaszában, — azonban az osztrák 
közösügyes törvényben a magyar hadsereg­
nek még a nyomát sem találjuk ; az oszt­
rák törvény csak egységes osztrák hadse­
reget ismer, a melynek nincs semmiféle ki­
egészítő magyar része (5. §.), s Lueger és 
Morsey csak az osztrák közjog alapján be­
széltek, amikor tagadták a kiegészítő ma­
gyar hadsereg közjogi létezését. Az ő tör­
vénykönyvükben a kiegészítő magyar had­
seregről egy betű sincsen, s igy mi csodál­
kozni való van azon, ha ők az ö törvé­
nyükhöz tartják magukat ? Az ő törvényük­
höz, ahol az egész hadsereg csak egységes 
osztrák hadsereg, s a mely egységes osztrák 

hadsereg fölött a katonai felségjogokat ki­
zárólag csak a császár gyakorolja.

Ami törvényünk közös miniszterekről 
beszél, ellenben az ő törvényük csak biro­
dalmi minisztert ismer, ami az osztrák köz­
jogi felfogás szerint azt jelenti, hogy a kö­
zös ügyek tekintetében csak egységes össz- 
birodalom, az osztrák császárság létezik. 
Ez ellen mi, a mi törvényünk alapján kéz- 
zel-lában tiltakozunk, de ők az osztrák 
törvénykönyvön állva azt mondják, hogy 
rájuk nézve csak az ő törvényük az irány­
adó. És ki tagadhatná, hogy nem úgy van ?

A magyar közjogi írók könyveket ír­
nak arról, hogy a XII. t.-cz. alapján Ma­
gyarország állami szuverénitásának, a köz­
ügyek egész vonalán érvényesülni kell. 
Ausztriába,! azonban az a közjog, hogy a 
közösügyeknek a Gesammtmonarchia szu­
verenitásában kell érvényesülniük, és nem 
tapasztaljuk-e sajnosán, hogy a gyakorlat 
tényleg az osztrák közjognak ad igazat?

Ăz osztrák közjog szerint a delegáczió 
törvényhozási jogot gyakorol,nálunk azonban 
nem, — s mikor a delegáczió — quasi re 
bene gesta — széjjel megy, az osztrák dele­
gátus csak csodálkozik: nini, hát nem tör­
vény az a magyaroknál, a minek a meg­
hozatalában ő is részt vett ?

Szidjuk az osztrákot, hogy az osztrák 
államadósság konvertálásánál be akarnak 
bennünket, csapni, mert a mi törvényünkben 
(1867: XV. t.-cz.) csak a törlesztett adósság­
összeg kamatainak a megfelelő összegéről 
van szó (6. §.) — ellenben az osztrák tör­
vényben, a mi törvényünktől eltéröleg ott 
van az >effektiv kamat*. A mi törvényünk 
alapján nekünk is igazunk van, de az osz­
trák törvény alapján az osztrákoknak is 
igazuk van.

Alig kell ezek után bizonyítani, hogy 
szövetséges államoknak ugyanazon kor­
mányzati ügyeiben, ezeknek! kétféle rendel­
kezésű közjoga mellett : a nemzet soha 
meg nem értheti egymást. Nem értheti meg, 
mert mindegyik nemzet a közös ügyekben 
a maga közjogát tartja az ^yedüli igaz 
Ságnak.

*
Ezek után önkéntelenül is fölmerül a 

kérdés, hogy miképpen jöhetett létre ez az 
ellentétes közjogi állapot?

Tudjuk, hogy az 1867 : Xll-ik t.-czik- 
kelynek, sem az 1867. decz. 21-iki törvény­
nek a megállapítására nézve a magyar és 
osztrák alkotmányos kormányok, a magyar 
és osztrák alkotmányos országyülések soha 
semmikor és semmiféle formában nem érint­
keztek és egy pillanatra sem álltak szóba 
egymással. Az alkotmány a monarchia 
mindkét államában a levegőben lógott, 
Ausztriában „sistirozva" volt. Magyarorszá­
gon mégnem állíttatott helyre. Ausztriában 
az alkotmányt felfüggesztő Belcredi-kabinet 
nálunk 47-es dikaszteriumok kormányoztak 
midőn a közösügyekre nézve az alkudozá­
sokat végleg befejezték. És kik alkudoztak, 
kik egyezkedtek? Az említett két alkotmá­
nyon kívül álló kormány tagjai a magyar 
bizalmi férfiakkal, de a kiket a magyar 
országgyűlés semmiféle alkudozással, semmi­
féle egyezkedéssel hivatalosan meg nem 
bizqtt, első sorban Deák Ferenczczel és 
Andrássy Gyulával együtt ő Felsége, a még 
meg nem koronázott király elnöklete alatt.

Ezek a vázolt alkudozások valami jel- 
lemezhetetlen közjogi állapotot teremtettek. 
A két államnak közjogilag egyezséget kel­
lett kötni : a közjogi érintkezés kizárásával. 
Tudom, hogy neked is olyan törvényt kell 
hozni, mint a minőt én hozok; a te törvé­
nyednek is ugyanazokat a közjogi elveket 
és rendelkezéseket kell tartalmazni, mint a 
minőket tartalmaz az én törvényem: de 
azért még sem állunk ám szóba egymással. 
Hát ez bizony : lueus a non lucendo. A hi­
vatalos nyilvános közjogi érintkezés per- 
horreszkálódott : ellenben a kéz alatti érint­
kezés meg volt engedve. Az ország dolgá­
ban mindenki tudta azt: amit hivatalosan, 
közjogilag az országnak nem volt szabad 
tudni. De ha igy hivatalosan nem tudott az 
ország semmit : közjogilag, nemzetközileg 
sem folyhatott be arra, hogy az osztrák 
közösügyes törvény is ugyanazokat a köz­
jogi elzeket tartalmazza, mint a minőket 
tartalmaz a magyar törvény. És minthogy 
mi félévvel előbb hoztuk meg közösügyes 
törvényünket ; és minthogy a magyar or­
szággyűlésnek semmiféle hivatalos kénysze­
rítő .traktátus a kezei között nem volt arra 
nézve, hogy az osztrákoknak is olyan kö­
zösügyes törvényt kell utólag hozni, mint a 
minő a magyar törvény : a semmiféle nem­
zetközi egyezkedések által nem kényszeri- 
tett osztrákok a saját szájuk ize szerint 
hozták meg az ö eltérő közösügyes törvé­
nyüket.

Hinc derivatur clades !
Deáknak akarata 1861-ben az egész 

nemzetnek az akarata volt, s ezt az aka­
ratot akkor egész világrendszer választotta 
el Ferenez Józsefnek, a császárnak szán­
dékaitól.

Később megegyeztek.
Mennyi történeti, közjogi és politikai 

tévedésnek kellett közbejönni, nem azért 
mert megegyeztek, hanem azért, mert úgy 
egyeztek meg : ahogy megegyeztek !

S A két (osztrák és magyar) törvény­
hozásnak kétféle közjogi rendelkezései szin­
tén a kiegyezés közjogi tévedései közé tar­
tozik, — csakhogy ezen már a szent se 
segíthet.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hóra................. 2 korona
Negyed évre 6 »
Félévre ................. 12 „

> ÚJSÁG*
szerkesztősége és kiadóhivatala 

Kolozsvárt, Egyetem-utca.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, április 27.

— (Hangverseny.) A 9 éves zon­
goraművész Bagotai Lengyel Ernő ésOlteán 
Clotild opera énekesnő hangversenye, — 
mint már jeleztük — e hó 3-án lesz a fel­
sőbb leányiskola termében, A hangverseny 
változatos és művészi műsora, élvezetes 
estre nyújt kilátást. A művészi est iránt 
már is nagy az érdeklődés. Jegyek váltha 
tök Burger, főtéri illatszerkeseskedésében 
3, 2 és 1 kor. 50 fillérért.

— (A vasárnapi munkaszünet.) 
Felkérettünk a következő sorok közlésére: 
A nyári hónapokban egész Nyugat-Euró- 
pában az a szokás, hogy kereskedő-irodák 
a vasárnapi munkaszünetet minden tör­
vénybeli kényszer nélkül, a maguk jó­
szántából biztosítsák a magántisztviselők 
részére. A magyar kereskedőkhöz és pedig 
a magáncégekhez és a részvénytársasá­
gokhoz egyaránt fordulunk most azzal a 
kéréssel : adják meg a személyzetnek a 
nyári hónapok folyamán lehetőleg a teljes 
vasárnapi munkaszünetet. A munka em­
berei tudják, hogy erre a vasárnapi pihe­
nésre egészségi, erkölcsi és annyi más 
szempontból mekkora szükség van. Az 
üzleti éz hivatalbeli főnökök emberbaráti 
szeretetére hivatkozva, újra meg újra 
kérjük tehát a magántisztviselők részére 
a teljes nyári vasárnapi munkaszünetet. 
A Magántisztviselők Országos Szövetsége.

—• (Temetés.) Schaberí József ha­
láláról és temetéséről a következő gyász­
jelentést kaptuk: Schaberí Jakab és neje 
Szatmári Zsuzsána, leányuk Róza, továbbá 
özv. Czeglédi Józsefné, mint anyai nagy­
nénje megszomorodot szívvel tudatják, 
hogy a szeretet fiú, jó testvér ós rokon 
SchaberTțJâzsef nyomda tulajdonos a „Kolozs­
vári Ujság“felelös szerkesztője életének 27-ik 
évében rövid és ; kínos szenvedés után 
f. hó 25-én d. u. '/t5 órakor megszűnt 
élni, Munkás életednek tavaszán ragadt 
el körünkből a halál. Ifjú s jteterös férfi 
valál s a természet örök törvénye szerint 
korán le kellett számolnod e gazdagnak, 
szegénynek, ifjúnak s aggnak egyformán 
köteles adójával. Hült tetemei f. hó 27-én 
d. u. 4 órakor fognak Deák Ferencz-utcza 
18. sz. a lakásáról a róm. kath. egyház 
szertartása szerint a helyi köztemetőbe 
kikisértetni. Leikéért az engesztelő szent 
mise áldozat f. hó 28-áts kedden d. e. 
10 órakor tartatik meg a Mátyás király­
téri plébánia templomban, mely minkét 
végtisztességtéietre a rokonok és ismerősök 
szomorúan neghivatnak. Nyugodjál békével 
és csendesen ;

(Elfogott szocziálista pénzgyüj 
tők.) Express tudósítás. A szocziálista 
párt részére két ember Kétegyházán 
gyűjtést akart rendezni, amit Szerb Jó­
zsef jegyző és a biró nem akart megen­
gedni. A gyűjtőket, akik ellenszegültek 
a tilalomnak, letartóztatták. A szocziálista 
párt két itteni főembere ezért a kisbirót 
csaknem félholtra verte, a község lakosai 
pedig oly ellenséges magatartást kezdtek 
tanúsítani, hogy a főszolgabíró Csabáról 
20 csendőrrel megjelent a forrongás le­
csillapítására. Ez azonban nem sikerült, 
mert a nép, a jegyző és biró elbocsátását 
kéri. A főszolgabíró intézkedésére egy 
század katonaság azonnali kiküldését 
kérték.

— (Halálozás.) Dr. Beidler Ferenez 
gazdasági tanintézeti tanárt súlyos csa­
pás érte. Három hónapos kis leánykája 
tegnap délután meghalt.

— (A deési állami gimnázium 
kibővítése.) A deési m. kir. állami gim­
názium kifejlesztése ügyében lényeges és 
kedvező fordulat állott be A m. kir. vallás­
áé közoktatásügyi miniszter az illetékes 
hatóságot értesítette, hogy az V. és VI. 
osztály állami átvételére, valamint a 8 
osztályúvá kifejlesztendő intézet kibőví­
tésére szükséges költségeket az 1903. évi 
költségvetésbe már beállította és jóváha­
gyás reményében már most megíndittatni 
kívánja a tárgyalásokat a kincstár — 
vármegye és város között a hozzájárulási 
arány megállapítása érdekében. Evégből 
Kuncz Elek kir. tankerületi főigazgatót, 
mint miniszteri biztost küldi ki és a mint 
halljuk, folyó évi május 4-én lesznek a 
tárgyalások.

— (Magyar gyártmány.) Hiába, 
mégis ravasz, mégis fonder, mégis csalfa, 
mégis hunezfut a .... Újabban ugyanis 
Budapesten magyar gallér- és kézelőgyár 
keletkezett. Ez a gyár most arra a ta­
pasztalatra jött rá, hogy az országban 
szörnyen sok magyar gyártmányú fehér­
neműt adnak el, tízszer annyit, mint a 
mennyit ő gyárt. Ennek az oka pedig az, 
hogy a német fehérnemű gyárosok az 
ide küldött árukat magyar gyártmány jel­
zéssel látták el, igy akarván kifogni az 
iparpártoló vásárlókon. A magyar czég 
most panaszt emel a külföldi hunezfutság 
ellen.

— (Drágább lett a ezukor.) Szegény 
ezukorgyárosok ! Zilált milliók gyarapí­
tása érdekében segélyactiót indítottak 
meg az egész monarkiában és jobb ügy­
höz méltó összetartással — fölemelték e 
hó elején a ezukor árát. Azok a kicsiny­
ben árusító kereskedők, a kik nagyobb 
készlettel rendelkeztek, — ezideig nem 
emelték föl a kicsinyben fogyasztás ré­
szére az árakat, de végeredményében a 
különbözeiét mégis csak a fogyasztó kö­
zönség fogja megfizetni, melynek elég 
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széles a háta és mindezt megfizeti ha — 
muszáj. A kávésok tényleg nagylelküek 
ezideig, hogy ezen czimlet alatt nem 
emelték föl a piccoló árát, csakhogy a 
czukorgyárak tulajdonosai vagy részvé­
nyesei nagyobb bevételekhez jussanak. 
Szegények!

fMeghalt püspök.) Express tudó­
sítás. Zágrábból jelentik : Jannoni Máté 
dr. sebenieói püspök éjjel 1 órakor tüdö- 
gyuladásban meghalt.

(Furfangos tolvaj ) Express tudó­
sítás. Zólyomban nehány gyatvai ember 
tehenet lopott. Mikor a csendőrök üldö­
zőbe vették őket és a nehézkes állattal 
lehetetlen volt menekülniük, az élő állat 
testéből egy nagy darab húst kivágva 
bemenekültek az erdőbe.

(Leégett város.) Express tudósítás. 
Majdnem egész Pizanga város az összes 
üzletekkel és távíró hivatallal leégett.

(Az albán ,mozgalmak.) Express 
tudósítás. Konstantinápolyból jelentik : 
Hir szerint, as albánok tovább készülnek 
az ellenállásra. Egy e ezélból Djakován 
megnyitott pénzgyüjtés nehány nap alatt 
vagy 50000 koronát eredményezett.

— (A királyné mosolya.) A világ 
legszebb mosolya az angol királynéé. — 
hangoztatják büszkén Albion fiai. Ennek 
a mosolynak egész mondaköre van már; 
aki egyszer látta, az állítólag sohsetn 
feledi el. A londoniak órákat képesek 
csőben, viharban és éjben a Buckingham 
palota kapui előtt állani, hogy meglát­
hassák a királynét és ajkain azt a leír- 
hatlanul bájos, melancholiával és jósággal 
elegy mosolyt, melyhez nap-nap után 
Írják ódáikat a stréber poéták. Királyné­
jának egyetlen mosolyáért száz halált 
halai kész a brit; nem csodálkozhatunk 
tehát, hogy — minden nő, asszony és 
leány, grófnő és szatócs felesége utánozni 
igyekeznek ezt a voltakópen utánozha­
tatlan mosolyt. Ebből az általános szen­
vedélyből támadt egy immár igen elter­
jedt foglalkozás űzője: a mosolyprofesz- 
szor. Vásárokon és az angol főváros min­
den negyedében v;innak rendelőszobák, 
ahol 1—10 shilling áron ügyes „tanárok*  
megtanítják a hölgyeket a királyné mo­
solyára.

— Csak egy kissé ejtse le a szája 
szögletét.. Öltsön az arcára kevés me- 
lancholikus kifejezést.. Nagyon jól van.. 
Ez a királyné mosolya.

Az uj üzletág oly jövedelmezőnek 
bizonyult, hogy máris seregestül támad­
nak a mosoly-profeszorok' akik újságok­
ban és plakátokon hirdetik művészetüket 
amely megtanít a királyné mosolyára.

— (Párbajozó hölgyek.) Moszkvás 
ban tegnap kardpárbajt vívott egy maga- 
rangú katonatiszt neje és Worikov Márie 
egy orvos özvegye ; az utóbbi a karján 
megsebesült. A felek természetesen nem 

békültek ki. A viadal oka összeszólako- 
zás volt, melyben az orvosné, a tiszt ne­
jét egy fiatal hadnagygyal keverte hírbe. 
A párbajnál a segédek is hölgyek voltak.

— (Nöhóditó kötéltáncos.) Ódon 
német novellák, meg amerikai detektiv- 
regények témája a cirkuszok hőse, a kibe 
belebolondul valamelyik ábrándos szivü 
gróf-kisasszony s megszökik vele. Az író 
vérmérsékletétől függ azután a befejezés: 
az apai áldás, vagy a szülői átok. Az 
olvasó azonban mindenképpen unottan 
dobja odább a könyvet: micsoda elkopott 
história. Egy moszkvai hir szerint azon­
ban az élet nem ijed vissza az anakroniz­
musoktól. A budapesti rendőrség most 
mindenfelé lázasan keres egy fiatal 
leányt, a ki megszökött a családjától s 
valószínűleg Magyarországba menekült. 
A leányt Deajameson-Volaj Rózának 
hívják, középnagyságú, szőke, állítólag 
elragadóan szép ; oroszul, angolul és 
franciául beszél, Az atyja Moszkvában 
a legfelsőbb itélőszék bírája. A leány 
szökése cifra történet. Szüleivel együtt a 
cirkuszban volt s ott halálosan belesze­
retet a — kötéltáneosba. Valahogyan ta- 
lálkozett is vele, viszonyuk támadt s a 
mikor tudomást szereztek a dologról a 
szülői is, már lehetetlen volt a fejéből 
kiverni a dolgot. A leány sírt, jelenete­
ket csinált, de hallani se akart a szakí­
tásról. A kötéltáneos egyik nap meg is 
jelent a családnál s feleségül kérte a 
szerelmesét. Persze, kidobták. S a kö­
vetkező nap a szép Róza eltűnt Moszk­
vából. Nagy fáradsággal sikerült a szö­
kevények nyomára akadni s ez a nyom 
Budapestre vezet. A kötéltáncos magyar 
fiú, állítólag Komáromban született s azt 
hiszik, hazahozta a kedvesét. Különben 
a cirkusz Rómeója közel áll az ötvene­
dik évhez s igy nem lehetetlen, hogy a 
leánya gyanánt szerepelteti a megszökött 
leányt. A leány családja nagy apparátust 
mozgatott meg, hogy megtalálják s ezer 
korona dijat tűzött ki annak, a ki a nyo­
mára vezet. A nyomozás eddig ered­
ménytelen. A leány arcképe ott van a 
budapesti rendőrségnél.

— (Egy romániai magyar dal­
egyletről.) Bukarestben „Szent István ki­
rály eim alatt régi idő óta működik egy 
magyar egyesület, mely künn az idegenben 
ápolja a honfitársak között a magyar haza­
szeretetét. Az egyesület a magyar dal ápo­
lására külön dalosztályt szervezett, melynek 
zászlójára való adakozásra felhívták a ma­
gyar hazafiakat is. Eddig a következők ada­
koztak a dalosztály zászlóalapjára :

József főherceg 40, Vaszary Kolos Fe­
rencz hercegprímás 10, Bende Imre r. kát. 
püspök 10, dr. Rimely Károly püspök 4, 
Császka György érsek 20, Hegedűs Lóránt 
orsz. gy. képv. 5, Sándor Pál 5, Deés város 
tanácsa 10, Hmvásárhely 10, Szalmár-Né- 
methi 10, Barabás Endre gyüjtöivén 25’1, 
Szeged város tanácsa 20, Maros-Vásárhely 
5, Eperjes város tanácsa 20, Czegléd város 

tanácsa 10, Szöllösi Etelle (Brassó) 2, Be­
regszász város tanácsa 10, Nagykörös vá­
ros tanácsa 3, Miskolcz város tanácsa 10, 
Munkács város tanácsa 4.75, Sz.-László 
társulat 25, Eger város tanácsa 25, M.-Szi- 
get tanácsa 4, Nagy-Károly város tanácsa 
10, Makó város tanácsa 20, Nyíregyháza 
város tanácsa 10, Jászberény város tanácsa 
10, Testvériség Dal és Önképzö-kör 10, 
Besztereáebánya város tanácsa 5, Győr vá­
ros tanácsa 10, Szabadka város tanácsa 
24'60, Zsombor város tanácsa 10, Csik- 
Jenöfalva közönsége 28.80, gróf Károlyi 
Sándor 20, gróf Karátsonyi Jenő 20, gróf 
Apponyi Sándor 10 korona. Összesen 476 
kor. 16 fill.

A szomszédos Kolozs tanácsa a 
következő nagyképü átiratot intézte a gyüj- 
tőbizottsághoz :

Kolozs r. t. város tanácsa. Sz. 274— 
1903. A bukaresti Szent István király 
Egyesület Dalosztályának Bukarest. 70— 
1903. számú megkeresésére válaszunk : 
jöjjenek Önök haza édes magyar hazánk­
ba, amely még eddig éhezni a becsületes 
munkás embert nem hagyta. Ha Önöknek 
jobb ott, mint itthon, éljenek meg ott 
saját emberségükből, de ne forduljanak 
hozzánk, akik ott magyar hazafiságot 
amúgy se gyakorolhatunk. Fáj szivünknek 
minden magyar ember elszakadása, de a 
ki nem szereti annyira hazáját, hogy 
azért nem meghalni, hanem csak nélkü­
lözni tudjon, az éljen meg úgy, a hogy 
tud, de segélyt az anyaföldtöl ne várjon. 
A városi tanács. Kolozs, 1903. jan 28-án. 
Münz Herman s. k. polgármester.

Ez a levél nem valami előnyösen mu­
tatja be Kolozs rendezett tanácsú város 
észbelileg.kissé rendezetlen tanácsát, mert 
ez a levél csak akkor lett volna jogosult, 
ha egyszersmind megbéleltetett volna bár­
mely csekély adománnyal. De megtagadni 
az adományt és amellett kenetes szavakkal 
morált és hazafiasságot prédikálni : ez 
eszünkbe juttatja azt a régi adomát, midőn 
a szegény koldus alamizsnái kér a gazdag­
tól és az behivatja szolgáit, mondván : 
—• Dobjátok ki, mert megreped a szivem ! 
így tesz Kolozs r. tanácsú város is, csupa 
hazafiasságból elutasítja a romániai magya­
rok hazafias kérését.

— (Krivátiyné és Horalekné.) A 
hitvesi hűségnek ritka megnyilvánulása 
az a tény, hogy Horalekné még most is 
tiszteletben tartja az immár ország-világ 
előtt meghurcolt férjének, a hírhedt kas­
sai sikkasztónak egykoron tett hitvesi 
fogadalmat. Kriványné, mikor férje ne­
vezetes sikkasztásai napfényre derültek 
egy percig sem késlekedett a válókereset 
beadásával. A gyerekek, a gyerekek.., 
— azt mondta. A törvényszék méltányol­
ta a szerencsétlen asszony kérelmét s 
Kriványnét gyermekei jövőjére való tekin­
tettel férjétől elválasztotta. — Most, hogy 
Horalek Ferencz szintén arra a sorsra 
jutott, amelyre még nem oly régen 
Krivány, mindenki szinte várta már, hogy

Horalekné mikor adja be férje ellen a 
válókeresetet. Hát bizony nem fogja be­
adni soha. Nyíltan megmondta, hogy ő 
nem válik az urától. Megtörve bár, de 
bevárja azt a nehány esztendőt, amit 
boldogtalan férjének majd el kell szen­
vednie ; azután tárt karokkal fog majd 
eléje mennie, ha ütött a kiszabadulás 
órája.......

Táviratok
— Fővárosi és vidéki tadősitőinktőí.—

Tót túlzó sajtópere.
Tarócszentmárton, ápr. 27. (érk. 

reggel 7 ó.) N o v á k Antal betűszedőt 
négy cikkéért izgatás címen beperelte a 
kir. ügyész. A sajtóbiróság máj. 15-én 
fogja tárgyalni.

Színházt műsor :
Hétfő: Rip van Winkle, (b. 185 sz.) 
Kedd: A nők barátja, (b. 186. sz) Náday 

F. m. v.
Szerda: A jó barátok, (b. 187. sz.) Náday 

F. m. v.
Csütörtök: A párisi, (b. szünet XXI). Náday 

F. m. v. 

* Bob herceg. Nagy színházi ese­
ményeknél szokott megtelni oly mértékben 
a színház nézőtere, mint tegnap délután 
Bob herceg előadására. Minden talpalatnyi 
hely el volt foglalva és a nagy közönség 
láthatólag jól mulatott a pajkos és vidám 
Bob urli históriáján. Egy-egy dal, vagy a 
felvonások végén, valóságos tapsorkánok zúg­
tak fel, melyek Szabó Mariskának, a címszerep 
kedves és temperamentumos ábrázolójának 
szólották. Garzó Adél szépen énekelt tegnap is, 
beszélni úgy látszik, sohasem tanul meg. Hege­
dűs Szerafin, Váradiué játszottak még a nők 
közül ügyesen. A Cserényi Adélra bízott kis 
éneket is bízvást át lehetne adni másnak, 
mert a kisasszony nagyon jó karénekesnö 
lehet, de bizony szólóban, azzal a nehány 
taktussal is — kínos hangulatot kelt. A fér­
fiak közül Kassai, Dezséri, Váradi és Szegő 
jóizü mókáin sokat nevettek.

Este az » Aranylakodalom* került színre. 
Az előadás nivója általánosságban inkább 
tnükedvelösködésnek, mint művészinek mond­
ható. Az igazgatóság most például min­
denüvé Thury Elemért teszi: Koltayt is ő 
játszotta és meglehetős hidegen hagyta a 
közönséget. Tóvölgyi Margit művészi dolgot 
produkált Szakács Andorral, Mátraival és 
Mészárossal együtt. De azután többet alig 
lehet beszélni arról, a minden kegyeletes, 
érzést profanizáló előadásról, melyet kóris­
ták egynémelyikének Ízléstelensége, tudat­

lansága és feltűnési viszketegsége ripacs 
nivóra sülyesztett, az említett szereplők 
legjobb igyekezete dacára. Valóban szinte 
bámulunk, hogy miket engednek meg 
némelyek maguknak a kolozsvári színpadon, 
szemben azzal a kötelességgel, melylyel a 
közönségnek tartoznak. Dicséretes kivétel 
ezekből a Fehérvári-család, Balogh Árpád 
és Gergely Márton: ám a többiek már 
annál inkább garázdálkodnak, a jóizlés ro­
vására. A színház különben félig üresen 
maradt az esti előadásra. A toborzó jelenet 
különösen nagyon tetszett, a mi a színház 
két táncosnője: Galanthai Aranka és Körösy 
Giza érdema, a kik tűzzel, szilajul és a 
közönség lelkesült tetszése mellett járták el 
a toborzó táncot. A függöny legördültével a 
közönség viharos tetszésnyilvánításokkal 
hívta a két táncosnőt a lámpák elé. (—e—)

Sport.
— Első football match. Igen ked­

vező időjárás mellett tartották meg Kolozs­
várt tegnap délután az első nyilvános foot- 
baal mérkőzést. A match-ről vajmi kevés 
feljegyezni valót találtunk, mivel észrevehető 
volt a tréning az összjáték hiánya és a 
csapatok fegyelmezetlensége. Remélhetőleg 
lelkiismeretes tréning után szép mérkőzé­
sekre lesz kilátásunk. A kereskedelmi aka­
démia (piros—fehér) csapata mérkőzött a 
római katholikus főgimnázium első (fehér­
kék) csapatával. Az első half-time alatt, 
habár a gimnazisták jól tartották magukat, 
mégis sikerült Zomborynak az goall belőni. 
A második fél idő mái élénkebb volt s 
mindkét részről s habár nagyon igyekeztek 
a gimnázisták egy kiegyenlítő goalt szerezni 
de ezen törekvésük nem sikerült. Egy ügyes 
lerohanás után Koncz Ernő kapitány be­
lőtte a második goalt is a gimnázisták ka­
pujába. Eredmény tehát 2:0 a kereskedelmi 
akadémia javára. A kereskedelmi akadémia 
csapatából kiváltak : Koncz, Zombory ; a 
gimnázisták közül pedig Vnchetits, Voith, 
Deák és Vass. Pár percnyi szünet után az 
unitárius kollégium csapata igen ügyesen 
játszott a római katholikus főgimnázium 
válogatott csapata ellen. Az eredmény 0:0. 
A katholikus gimnázium csapatának kapi­
tánya az első mérkőzés alatt kificamította 
a lábát, ez által egy erős taggal gyöngült a 
fehér-kékek csapata. Ezen kívül igen sok 
esés volt, mi csakis a primitiv és minden 
kritikán aluli pályának köszönhető. Egész 
kis pocsolyák és tavak képződtek a mér­
kőzés helyén. Nem egyszer kellett a labdát 
kihalászni ! Hát ennyire hátra maradtunk a 
mi kincses városunkkal, hogy még játék­
terünk sincs. Ideje lenne már, hogy az ifjú­
ság minél hamarább megkapja az óhajtott 
és annyiszor kérelmezett játékteret. (i.)
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saját házában.

Betéteket előnyös, feltételek mellett 
fogad el könyvecskékre vagy folyószám­
lára és azokat felmondás nélkül fizet 
vissza.

Rövid, vagy hosszabb lejáratú, közönsé­
ges, vagy törlesztéses kölcsönöket nyújt

ház- és földbirtokra
10-től 50 évig terjedő időtartamra a legelő­
nyösebb kamat- és tőketörlesztési hányad 
mellett s azokat készpénzben fizeti ki, 
minden jutalék levonás nélkül.

Régibb és magasabb kamatú jelzálog-köl- 
csönöket igen előnyös feltételek mellett kon­
vertál, s mindennemű ilyen ügyletet a leg­
gyorsabban bonyolít le.

Leszámítol magán vagy üzleti váltó­
kat a legmérsékeltebb kamatláb alkalmazása 
mellett.

Vásárol és elad, valamint előlegeket 
nyújt zálogkölcsön, vagy folyószámla 
alakjában értékpapírokra és ilyenek véte­
lét, vagy eladását legelőnyösebben köz­
vetíti.

Bevált értékpapír-szelvényeket és 
sorsolt értékeket.

Pénzelőlegeket nyújt aMáv. kolozs­
vári állomásának közvetlen szomszédságában 
fekvő s szakszerűen kezelt közraktáraiba 
betárolt gazdasági terményekre, igen 
előnyös feltételek mellett.

Kölcsön-zsákokat nagy mennyiségben 
és mérsékelt használati dij mellett bocsát a 
gazdaközönség rendelkezésére.

Kézi-zálogosztályában (Király-utcza 
3. sz. a.) pénzelőlegeket ad arany- és 
ezüsttárgyakra, valamint bárminemű 
ingóságokra a törvény által megszabott 
kamat mellett.

__________ __________ 2173 28-+
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» » » » 4 »

Pesti ház. tp. közs. k. 4 '/2 » 
» » » > 4 »
» » • záloglev. 4 »

Pesti m. keresk. bank 4 ’/> »
» » » • 4 >
» » » közs. k. 4'/a »
» » » » 4 »

Adria tengerh. r. t. 4*/ 2 »
Bpest-közuti v. t. 4 >
Bpest-pécsi vasút 4 »
Kassa-oderb. 1889. ez. 4 »
« » 1889. ar. 4 •

Mai záró árfolyam
Bankok.

Angol-Osztrák bank 
Budapesti bankegyesület 
Első magyar iparbank 
Fiumei hitelbank 
Bpesti giro- és pénzt.-egyl. 
Hazai bank részv.-társ. 
Hermes m. ált. v.-ü r. t. 
Horvát orsz. jelzálogbank 
Magy. agrár- és jár.-b. rt. 
Magy. általános hitelban ; 
Magy. ipar- és keresk. bank 
Magy. jelz.-hit.-bank 1. kib. 
Magyar kereskedelmi r.-t. 
Magyar leszámitolóbank. 
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Pesti m. keresk. bank

Takar ékp énzt árak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 
Budapest III. kerületi 
Budapest-Erzsébetvárosi 
Búd. ip. és orsz. zálogk. rt. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt. 
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztositó társaságok
Bécsi biztositó társulat 
Bécsi élet- és jár.-bizt. társ. 
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int. 
Magy. jég- és viszontb. rt 
• Nemzeti*  baleset bizt. rt. 
Pannonia viszontb. int.

Malmok.
Konkordia malom 
Első budapesti malom. 
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Henger malom 
Molnárok és sütők malma. 
Viktória malom.

Iparvállalatok.
• Apolló*  kőolajfin.-gyár r.-t. 
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt. 
Egyes, tégla- és cement gy. 
Esz.-magyarorsz. kőszénb. 
F.-m. orsz. bánya és kohómü 
•István*  téglagyár rt. 
Kábelgyár rész.-rárs. 
Kőbányai gőztéglagy. rt. 
Kőszénb. és téglagy. rt. 
Magyar aszfalt részv.-t. 
Magy. ált. kőszénb. rt. 
Magyar gázizzófény rt. 
M.ruggyantaárugy. rt. 
Magy. vasúti forgalmi rt. 
Magy. keramiai-gyár rt.

Mai záró árfolyam

Mezőgazdasági ipar rt. 
Salgó-tarjáni kőszénbánya 
Újlaki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. 
•Danubius*  m. hajógy. rt. 
Fegyver- és gépgyár r.-t. 
Ganz és társa v.-ö. r.-t. 
Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 
Schlick-féle gépgyár 
Teudloff és Dittrich gépgy. 
Weitzer I. g. és v.-gy. r.-t. 
Athenaum
Franklin-társulat
• Pallas  irod, és ny. r.-t. 
Pesti könyvnyomda r.-t. 
Ált. vaggon-kölcsönző r.-t. 
Budapesti ált. vil. r.-t. 
Első magyar betűöntő r.-t. 
Első magy. gyapjúm, gy. 
Első magy. rész.-serfőző 
Első magy. sertéshiz. r.-t. 
Első magy. szálló r.-t. 
Első pesti spódium-gyár. 
Fiumei rizshántoló 
Gschwind féle szeszgyár 
• Hungária  műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. sertőző r.-t. 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. fém és lámp. gy. 
Magyar villámossági r.-t. 
Nemzetközi villámos társ. 
Nemzetk. wag.-köles, r.-t.

*

*

Közieked, vállalatok.
• Adria» m. teng. haj. r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya 
Bpesti köz. vasp. élv. jegy 
Bpesti vili. vár. vasút r.-t.

» » » élv. jegy.
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. 
Déli vasút
Duna gőzhajós r.-t. 
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar gácsországi vasút 
Magy. foly. és tengh. r.-t. 
Osztrák-magyar államv.

Sorsjegyek.
Bazilika
Bécsv. ny.-k 1874-b. . 
Budavári
•Jó szív*

» osztrák felülb.
Magy. vörös-kereszt 

» » o. felülb.
Olasz vörös-kereszt 

» >o. felülb.
Osztr. vörös-kereszt. 
Osztrák hitel 
Pálffy

Mai záró árfolyam
Pénz Áru Pénz Áru Pénz Áru

121
92

99
89

201
201
201
101
99
99

157
100
100
100
121
101
178

154
183
248
248

98
98

100
101
98

103
103
101 
ni

99
99
97

100
101
100
100
111
101
100
100
100
100

98
97

101
99

106
98

101
100

98
99

105

40
75

55

40
50
50

75
70
70 
óO

50

75

50
25
25
25

30
50
70
75

20
27
25

75
75
50
50
50
50

25
75
75

35

25

121
93

99
90 

204 
204 
204 
102 
100 
100 
160 
101 
101 
101 
122 
101 
188

156 
187 
258 
253

98 
99

100 
102 
104 
102
97 

104 
102

100 
100
98 

101 
102 
101 
100 
112 
102 
101 
101 
101 
101
99
98 

102 
100 
107
99 

1 102 
I 101

98 
10C 

1 107

90
25

95

40 
50
50

75
10
10

50

75
50

75

25
25
75
25
2.5

30
50
70
75

20
28
50

75
75
50
50
50
50

25
75
75

35
50
25

275
85 

326 
138 
206 
200 
240 
420 
420 
725

521 
640 
456

1040 
674

1598 
2683

217

190 
404

2220
570 

1465
17300

440 
590

6775 
200
301 
200

1790

190 
1040
440 
205
760 
370 
360

240

193 
334

700 
350

97 
265 
526 
350 
375

84 1 1 1 
1 1 1 

1 1 1 
1 1 1 

1 1 1 
ill

 ! ! 
Il 

1 1 1 
1 1 1 

1 
Ill

i 1 
1 1 I.

.. 1 1 a
 i 1 

1 II 
1 1 1 

1 1 1 
1 II 

1 276
90

332
142
208
205
243
430 
430
726

522
650
457

1070
675 

1608 
2703

219

195
408

2225
580

1535
17350

445
600

6850
205
304
210

1810

200
1060
450
206
770
373 
365

260

199 
338

..

730
355

98 
270
536
360
390

88 1 1 1 
1 1 1 

1 1 1 
1 1 1 

1 1 1 
1 1 1 

1 1 1 
1_

__
__

1 1 1 
1 1 j 

1 
1 1 1 

! 1 1 
1 1 

i 1 
1 g 

1 1 1 
g;

 1 1 
1 1 : 

1 1 1 
11

546 
190

115

2070 
350 
160 
486 
270
179 
113
97 

453

2500 
690 
224 
200
570 

2150
400 
499
280

2610 
900 
215
190 

1560
244 
266
503 
560

462

618 
314
110 
160
56 

925 
393 
440

698

17 
442 
170

S 
£

2C 
27 
31 
31 
51
5!

17Í

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 S 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

! 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 S 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 ”
 

1 
1 

1 ££ 
1 

1 țo 
1 J j L_

547 
190

120

2080 
360 
170 
487 
182 
280 
116 
107 
468

2600 
710 
226 
205 
590

2200 
410 
510 
290

2650 
910 
225 
193

1580 
249 
268 
507 
570

465

619 
314 
112 
165
57 

030 
395 
443

699

19 
448 
180

IC 
IC 
2f 
2£ 
31 
37 
48 
57 

181 1 1 i
~i

j'g
 1 a

s; 
1 1 1 s 1 ■

 1 1 
1 1 1 

1 1 
1 1 1 

1 1 1 
1 

ij 1 
1 1 1.

1 1 1
 1 1 

1 1 a
 1 1 

1 1 1 
1 a 

1 1 ii
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4 ÚJSÁG 1903. április 28.

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
VÉDNÖKSÉGE ALATT ÁLLÓ

EBBBLT1 KBHBSKBD1MITARS4S1G.
1 rodája: Kolozsvár, Petőfi-utcza 7. szám, földszint. Telefon : 158. ezám. Le- 
vélczim : „Erdélyi Kereskedelmi Társaság, Kolozsvár, Petőfi-u. 7. sz.“ Sür 

gönyezim : „Erdélyi Gazda, Kolozsvár/)

^8 Felkéri az erdélyrészi állattenyésztő 
J, birtokos gazdákat, hogy eladó haszon­
ra állataik (igás ökör, borjú stb.) minőségét 
« és mennyiségét hozzá sürgősen bejelen­

teni szíveskedjenek. mivel a királyhágón 
.... túli uradalmak részéről...............  

a vételre rendkívül sok megbízás 
úl a- : — érkezett.

Legjobb csíraképességü tavalyi vető- 
. mag tengeri,..............

mely rövid ideig szintén ott — beszerezhető.

Xassowitz fülöp I
oooooo üzletét feloszlatja. *

férfi-, fiú- és gyermek-ruháit határozott áruiból tetemes m 
o o engedménnyel árusítja. f| 

Kassowitz fülöp 4
0 0 0 0 0 0
Szives pártfogását kéri 
o o o c

2326 10—50

Kolozsvárt, gatyás király-tér 30. sz.

telefon 439. szám.

2405 3-3

a Városháza épületében

eszközöltetnek.

53,764 kor.
5,377 kor.

OC? Az 1896-iki országos 
kiállítás alkalmával kitüntetve !

fog adatni.
Becsérték . .
Bánatpénz . .

Kerékpár 70 írttól 90 írtig. Hozzátartozó felszerelések : köpeny, 4—6 írtig. 
Tömlő gumi 2-30—3'50-ig. Minden egyes bicikli alkatrész szintén kap­
ható jutányos áron és kitűnő minőségben. 2365 s-so HERAI ANN É.

Ajánlom a nagyérdemű közönség b. figyelmébe újonnan berendezett 
mechanikai kerékpár és varrógép 

javító műhelyemet

Olcsó kerítések!
Ajánlja minden e szakmába vágó 
munkáit, úgymint: kertek, er­
dők, vadaskertek, szőlők, sírhe­
lyek stb. bekerítéséhez

pto Rezső 
Kolozsvár, 
úri divat kü 
lönlegessé- 
gek üzlete o

Te'e'or 399

£ébcr gyula

TELEFON SZ. 204.
o o

Syceniii-könyvnyomdája Kolozsvárt,
Sgyetem-ntcza 7. szám, rom, kath. Status épület

versenyt.

Ö

ft 
ft

ft 

ft 

ft 

ft 

ft 

ft

ft 
ft 
ft 
ft 
&

ft 
ft 
ft 
ft 
ft 
ft 
ft 
ft

ft 
ft 
ft 
ft

ft 
ft 
ft 
ft 
ft

ft 
ft 
ft

fadaöási hiröetmény.
A m.-valkói volt úibéresek tulajdonát ké­

pező erdőben 100435—1902. sz. miniszteri 
rendelettel egyszerre kihasználni engedélyezett. 
168 kh. fenyőerdőnek 30.796 m.-re becsült 
fatömege a f. évi május hó 3-án d. e. 
10 órakor Magyar-Valkón, a volt úrbéresek 
hivatalos helyiségében, nyilvános árverésen el

Árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
a bánffyhunyadi m. kir. járási erdőgondnok­
ságnál megtekinthetők.

Magyar-Valkó, 1903. április 21.
Miháltz Ákos, 

v. úrb. elnök.

Stem József g, feá 
Wesselényi J/liklós-utcza 12. szám.

Ajánlja legjobb minőségű többféle 
tűzifáját Waggon és ölszámra, vala- 
mínt vágott fát méterrnázsa számra

házhoz szálii va, pontos méret felelősség 
mellett, viszont elárusítóknak megfelelő 

árengedmény.
2292 17-30

Legolcsóbb politikai napilap 
a korán reggel megjelenő 

ÚJSÁG. 
Előfizetési ár :

Egy hóra — — 2 korona

telefon 439. szám.

első erdélyi soörony- 
szövetfonat, kertkerilés 
és ruganyos aczél soö 
rony ágybetétek gyára

Kolozsvári, Sgyetem-ukza 12 sz.

2 
I 
§

Mátyás király-tér 12. sz.
Mélyen i sztelt vevőim szives fi- 
gyelmél felhívom a megérkezett 

tavasa újdonságokra.
Divatos és czélszerü loden Rag- 
lanok és eső-köpeuyegekre. Leg­
újabb állású kemény és puha, 
angol és franciadivatu kalapok.

ÚRI fehérnemüek 
nagy választékban 
és annak méret szerinti készítése.

Szép választék a 
legdivatosabb 
színes Zephyr és 
batiszt

ingekben.

RW
Divatos, ízlé­
ses nyakken­
dők nagy vá­
lasztékban. o

Nemkülönben zöldre festett légyszövet, szeleid rosták, 
Backer-féle rosták és egyébféle használatra vas-, réz- és 
czin szövetek, Kruppa sodrony szegélyzetek különféle min­
tákban, fakeretben foglalt rosták, lóher-szilák és sziták kü-

TELEFON SZ. 204.

Állandó nagy raktáron ma­
gyar gyártmányú finom és jó 

o KALAPOK, o 
czipők, keztyük, harisnyák , zseb­
kendők, sétabotok. — Az érdek­
lődő közönség szives figyelmét 

felhívom kirakataim megtekintésére, melyek 
WÍRÉí változtatva lesznek. Az újdonságok láthatók,

Réti Sándor &rruhaésszabőüzlete

Dus raktár honi gyapjú szövetekben. Különlegességek gyermekruhákban.

jWérték utáni megrendelések

Kitűnő szabással ft i I ft ft ft ft ft ft

gépfonatait, disz-keri- 
téseit és oiszkapuitș 
továbbá pincze, padlás, felső vi­
lágossági, naglár és éléskamra 
ablakok rostélyzatát, inajoisági 
udvarok sodrony fonattal való 
be fonását, áthányó ropták, szén, 
koksz, kavics, föld én poro.id 
válogatáshoz szikrafogó cséplő - 
és egyéb gépekhez, sodrony ágy­
betétek (matr ".zok? o o o o

lönféle czélokra igen erősen készíttetnek és gyári árak 
szerint számíttatnak. Aczél tüskés sodrony kertek, erdők 
stb. bevonásál oz — jutányos árért fel is huzatik. 
— Képei árjegyzékkel bérmentve szívesen szolgálok. — 

2310 15—50

Gqmbqs Ferencz

gyorsan, ízléssel és a legjutányosabb árban készít el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, u. m. irodalmi müveket, tankönyveket, 
tudományos és irodalmi folyóiratokat, napi-, heti- és havi-lapo­
kat, kereskedők és iparosok részére számlákat, körleveleket, 
üzleti- és pénztári-könyveket, árjegyzéket, falragaszokat stb. stb.
Mint szakember, ki a nyom­
dászatot tanultam, az erdélyi 
részek legrégibb és legjobb 
hírnévnek örvendő Lyceum - 
könyvnyomdát nehány év 
előtt megvettem s azt a ±8: 
moöernebb igényeknek megfde- 
lően rendeztem be, úgy hogy 
a könyvnyomdái munkák 
Ízléses és szakszerű kiállítása 
tekintetében nemcsak a he- 
lyi és vidéki, hanem bár­

mely elsőrangú 
fővárosi könyv­
nyomdával szem­
ben is kiállom 
a legnemesebb

Minthogy pedig a könyv­
nyomdámat magam szemé­
lyesen vezetem, a nyomdai 
munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalomra al 
fordulhat nyomdámhoz, mert 
úgy a szép és csinos kiál­
lítás. mint az árak tekinte­
tében a legnagyobb meg­
elégedésére lesz kiszolgálva. 
Vidéki megrendelések a leggyor- 
sabban és kifogástalanul eszkö­
zöltetnek. A ?.. é. 
közönség pártfo­
gását kéri teljes 
tisztelettel Çombos
ferencz nyomda­
tulajdonos.

Nyomatott : Gombos F. Lyceum-köiiyvnyomdájában Kolozsvárt.
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